§7.
73.
74.
TS

76.

Phép trur hai sé nguyén

(—9) — (-8) =—1.

5-8=-3; 4-(-3)=7; (—6)—7=-13;
0-(-9=9;: (8)-0=-8; (===
a 27 -12 0 -5
=2 =27 12 0 —(=3)

Ta c6 thé bit dau tir cot 1 hodc dong 1 biing cach thir trye tiép voi so 3 va 7.
Cot 1227 +3=17(8)
2 T—3=11 (D)
2% 34T =13(8)
2x3-T7T=-1(8)
Viaycotl :2x7—-3=11.
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2 X 3 - 7 = | -1
X + -
7 | %®= | £ | 3| & |19
- X +
3 - 7 + 1 = | =3
11 31 5

Dong 1 : 2x3-7=-1(da tht ¢ trén)
Cot 3 : 3+4x7=31(b)
3-4xT7==-25(S)
Vay,cot3: 3+4x7=3L
Dong 2 con ddu "-". Vay cot5S: 7-3+1=5(D)
Dong3: 7+4x3=19(D)
Dong5: 3-7+1=-3(D). Xem bang trén.

77. a)(—28)—-(-32)=(-28)+32; b) 50 + 21 ; c) (—45) + (-30);
d) x + (—80) : e)7+(—a); g) (=25) + a.

78. a)13;  b)26; ey-2: d)-46; e)—17; 2) 18.

79. DPémtréntrucsd:a)b; b)2: )T d) 7.

80. Ching han : D6i dau "+" thanh "=" trong cac vi du a, b va cac vi du dudi day :
e)=1—-2-34+5—-67+8—-9 =-100
d)9+8-76+5-43-2-1 =-100

e)—98+7-6-5+4-3+2-1 =-100
g)-9+8+7+65-4+32+1 =100

81. a)8—(-4)=12; b) (~5) —(=3) =2,
82. a)7+9+(-3)=13: b) (<3) + 8 + (=11) = (-14) + 8 = — 6.
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83.

84.
85.

86.

87.

88.

a -1 -7 5 0

b 8 -2 7 13

a—b -9 -5 -2 -13
a)Vid+4=Tnénx=4; b)x=-5; c)x=-7.

Déng y voi v kién cia Tin (xem bai 69 SBT Todn 6 tap mot, bai 45 SGK
Todan 6 tap mot).
Vidu:(-3)=(-5=2,v6i2>-3va2>-5;
Va: (9)—=(2)=-3, véi—5 ¢332
a)(-98)+8—-(—98)-22=8-22=-14
b)—-(-98)-61+12+61=-(-98)+12=110
c)6l —(-25)+7-8+(-25)=61-1=060
d) (—25) — 24 — (-98) + 24 + (-98) = -25.
a)x +|x| =0nen| x| 1as6 d6i cia x. Vay x <0 ;
b)x—|x| =(0nén|x| =X Vayx=0.
Ong Niam con no
150 = 100 = 50 (nghin dong).

(Néu coi ong Nam ng¢ 150 nghin dong nghia la 6ng Nam c6 —150 nghin dong,
thi sau khi tra ng 6ng Nam co :

(—=150) — (-100) =—150 + 100 = =50 (nghin dong).

biéu do ciing ¢6 nghia la 6ng Nam con ng 50 nghin dong.)

Bai tap bd sung

7.1.

7.2.

a)x+13=32-T76=32+(-76)=-44.
Vay x =57 vi(-57) + 13 =—-44.
byx=358.
Nhdn xét : S6 von ctia nha kinh doanh s& cong thém véi s0 121 hodc trir di s0 106.
Sau hai nam, s6 von cia nha kinh doanh sé ting :
23 — 40 =—17 (triéu dong).
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Sau ba nim, s6 von cua nha kinh doanh ting :
—17 + 63 = 46 (triéu dong).
7.3. Chon (C).

7.4. a)
X —-134 =27 18 0
y 64 53 —7 16
X—y —198 —80 25 —16
y — X 198 80 ~25 16

b) Nhdn xét : x — y vay — x la hai s d6i nhau.




